

特邀策划：褚严明 丁玺
统筹：马四新 张洪涛
组版编辑：张费
电话：15936958629
邮箱：zkrbdy@163.com



周口教育

月刊

周口日报

周口日报社 联办
周口市教育局 办2018年10月30日 星期二
总第 08 期

提高政治站位 奋力争先创优

市教育局召开党组中心组(扩大)理论学习会议

本报讯 (记者 张洪涛 通讯员 丁玺文/图) 10月22日,市教育局党组书记、局长张建梁主持召开党组中心组(扩大)理论学习会议,深入学习贯彻《中共中央办公厅国务院办公厅印发关于习近平新时代中国特色社会主义思想统领教育工作的指导意见》精神、宪法修正案重点内容、党政领导干部扫黑除恶应知应会内容、全市干部作风大整顿第11次查处通报大会精神及省、市有关文件等。局领导班子成员、有关科室负责人参加会议。

会议指出,习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代教育事业改革与发展的基本遵循,是推进教育事业新发展的行动指南,必须全面深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于教育的重要论述,准确把握其科学内涵和精神实质,学深学透、学以致用。

会议要求,要把学习作为新常态,完善学习制度,做到自觉学习,党组带头,以上率下,做好学习规划,明确学习重点。

会议要求,要认真领会全市干部作风大整顿查处通报大会精神,对标看齐,确保全市干部作风大整顿在教育系统见真章、有实效。全市教育系统要认真查摆、立整立改存在的问题,查一查工作是否“打折扣”,文件是否“空转打滑”,是否存在推诿扯皮,是否存在不作为、慢作为、乱作为。要认真开展批评和自我批评,确保全市教育系统政令畅通、令行禁止。

会议要求,要狠抓重点工作,敢于担当作为,奋力争优创先。要抓好意识形态工作,进一步抓好教育系统党建工作



作,以党建带团建、带队建,确保习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进头脑。要进一步抓好校园内外的安全工作,尤其抓好交通、食品安全、防火、防溺水、防踩踏、防暴力等安全工作。同时,要加强对留守儿童等弱

势群体的关爱,切实为他们的健康成长系好“安全带”、筑牢“防火墙”。要进一步推进项目建设。要抓住当前有利时机,倒排工期、特事特办,确保11月底前完成任务。要积极推进教育信息化工程试点工作,筹备好现场观摩和工作推

进会。要抓好校外培训机构清理整顿工作。积极与有关部门配合,联合执法,稳步推进筛查登记、督促整改、依法取缔等工作。要做好各项工作的督导督查,突出问题导向,做好专项督导,确保圆满完成各项任务。②10

市教育局召开老干部座谈会

主持会议。

张建梁表示,一年来,市教育局认真落实省委、省政府以及市委、市政府重要部署,认真优化教育发展环境,抓党建、强队伍,推进学校项目建设,助力精准教育脱贫,全面提升教育质量,圆满完成市委、市政府交办的各项任务。

张建梁说,局党组会一如既往重视老干部工作,做到政治上尊重、思想上关心、生活上照顾,为老同志办实事、办好事。同时希望大家一如既往关心和支持教育,为周口教育改革和发展多出主意、多想办法,为我市教育事业发展发挥余热、作出贡献。

离退休老干部代表对周口教育取得的成就深感欣慰,表示将持续关心支持周口教育,充分发挥余热,积极为教育事业发展作贡献。

市教育局副调研员邵在明、季永云,人事科、老干部科负责同志,部分离退休老干部代表参加会议。②10

书香校园飘书香

近年来,我市持续开展中小学书香校园活动,取得良好效果。图为周口市文昌小学学生在该校文化长廊读书。

田维国 摄



我市校外培训机构专项治理见成效

本报讯 (记者 张洪涛 通讯员 丁玺) 近日,记者从市教育局获悉,我市开展校外培训机构专项治理活动以来,各职能部门通力协作,取得阶段性成效。

目前,全市完成摸排校外培训机构

979家,其中,未取得办学许可证、营业执照的754家,已领取营业执照但未取得办学许可证的144家,存在“超纲教学”、“提前教学”、“强化应试”等问题的56家。

为切实减轻中小学生课业负担,进一步规范面向中小学生举办的非学历文化教育类培训行为,我市成立由教育、民政、人社、工商、公安、城管、食药监等部门主管领导为成员的周口市校外培训机构专项治理工作领导小组。领导小组设在市教育局,统筹协调专项治理各项工作。

与此同时,我市出台《周口市校外培训机构专项治理方案》,明确了工作目标、治理任务、治理分工和具体治理步骤,并提出了校外培训机构专项治理组

织实施要求。按照要求,本次专项治理行动今年4月启动至2019年6月,分为全面部署和摸底排查阶段,集中整改阶段,专项督导检查阶段。各县(市、区)立足实际,制订出台专项治理实施方案,确保工作落到实处。

校外培训机构治理是一项综合性的工作,涉及多个政府职能部门,需要相互协作、互相配合,形成工作合力。教育、民政、人社、工商、公安、消防、城管、食药监8个职能部门结合各自工作职能,各司其职、各负其责,通过各部门协调合作,提高了工作效率。各县(市、区)建立了部门联动联席会议机制,确保工作高效推进。

按照政府主导、部门联合、属地管理的原则,各县(市、区)根据校外培训机构临时性、隐蔽性等特点,建立了日常巡查机制,争取将问题消除在萌芽状态。

各县(市、区)对本地校外培训机构开展了拉网式排查,切实做到准确掌握情况。川汇区抽调教体局各股室和学校负责人,分10个排查组对全区校外培训机构进行拉网式排查,并逐一进行登记,做到“一校一册”;沈丘县共排查学校436

所、校外培训机构133家,正式递交审批申请87家,领取营业执照45家,完成整改6家;商水县排查学校170所、校外培训机构56家;西华县排查出非法校外培训机构70家。对在摸排中发现的问题,根据“有证有照”、“有证无照”、“无证有照”等情况,对全县校外培训机构予以整改、审批、取缔,并分门别类逐一建立台账,严格审核分析,做到边摸排边整改,确保整改效果。

目前,全市的摸底排查工作已经基本完成。随后,我市将重点在中小学开展专题教育活动,规范中小学校办学行为,在校外培训机构宣传政策,规范校外培训机构办学行为。

为进一步推进工作进度,下一步,我市将组织教育、民政、人社、工商4部门,组成4个督察小组,采取听取汇报、实地查看、查阅资料、召开座谈会、随机走访的方式,对各县(市、区)校外培训机构专项治理工作开展情况进行督查,及时反馈整改意见,制订下一步工作计划。②10

全市教育脱贫攻坚再发力

本报讯 (记者 张洪涛 通讯员 安稳) 10月17日,全市教育系统脱贫攻坚工作推进会召开,对教育扶贫工作再强调、再部署。市教育局党组书记、局长张建梁出席会议并讲话,局党组成员、副局长余卫国主持会议。

会议通报了全市教育脱贫攻坚取得的阶段性成果。今年以来,广大教育工作者充分发挥教育行业优势,聚焦“四业”:即保证学业、发展事业、助力产业、促进就业,真扶贫、扶真贫,帮助贫困家庭一人就业、全家脱贫。实现了资助政策全覆盖,全市发放资金4亿多元,资助贫困学生76.39万人,办理生源地助学贷款5.89亿元,市学生资助管理中心被教育部表彰为“全国优秀单位”。近2万名“第一书记”“驻村队员”“教育村长”进村入户,宣讲政策、解决问题,成为全市扶贫战线上的靓丽风景,受到市委、市政府主要领导好评。

张建梁表示,虽然教育脱贫攻坚取得了一定成绩,但由于基础差、底子薄、历史欠账多等客观原因,工作还有很多不足,需要进一步增强教育脱贫攻坚紧迫意识,全力以赴,担当好、落实好脱贫攻坚责任,并就下阶段工作提出“五个确保”:一确保项目建设,保质保量按时完成。摘帽县学前三年行动计划、全面改薄、寄宿制学校建设、普通高中改造、教育信息化工程等项目必须在11月底前完成。二确保困难资助,不落一人。与有关部门加强沟通协调,确保

信息对称共享,精准认定资格,确保应助尽助,不落一人。三确保帮扶发展,稳定脱贫不返贫。因户制宜、靶向施策,切实提高贫困户“造血”功能,实现自主脱贫。四确保技能培训,促进就业脱贫。发挥行业优势,办好职业技能培训,让贫困户从根本上脱贫。五确保乡村教师支持计划。建好用好教师周转房,落实各种优惠政策,确保贫困地区教师“留得住、教得好”,用教育阻断贫困代际传递。

就抓好工作落实,张建梁要求,一把手要亲自挂帅,各县(市、区)教体局一把手是“第一责任人”,要带头挂帅出征,全体干部都要参与,深入基层,聚焦问题,对症下药,切切实办实事、解难题,做好事。要盯紧关键环节,加大项目安排、资金使用公开公示力度,广泛接受群众监督,对违规违纪行为“零容忍”。紧盯工作进度,算好时间账、任务账、进度账,倒排工期、挂图作战,确保各项工作有序推进。紧盯工程质量,严守法纪底线,严把质量关,坚决防止出现“豆腐渣”“半拉子”工程。督学问责要及时到位,对不作为、慢作为、乱作为等现象严查严办,绝不姑息。

市教育局副调研员季永云通报了全市教育扶贫攻坚情况,分析了当前形势和存在的问题,部署了相关工作。

市教育局领导班子成员、各科室负责人,各县(市、区)教体局局长、分管副局长、相关股室负责人等参加会议。②10

我市开展“开学第一课” 法治进校园活动



市教育局长张建梁向学生赠送法治书籍。

本报讯 (记者 张洪涛 通讯员 文贞永 淳文/图) 9月29日下午,“开学第一课”法治进校园活动走进周口一高,为广大师生、家长代表送上法治“大餐”,拉开了2018年“开学第一课”法治进校园活动序幕。市教育局党组书记、局长张建梁参加活动并致辞。

当日下午,周口一高礼堂内气氛热烈,掌声不断。检察官们声情并茂讲述了各自办理的未成年人犯罪案例,深刻分析了未成年人犯罪的主要特征及发案原因。检察官告诫同学们要守住法律底线,当合法权益受到侵害时,要善于拿起法律武器保护自己。

在当日的活动中,市人民检察院党组副书记张飞受聘担任周口一高法治副校长。

张建梁在致辞中表示,开展“开学第一课”法治进校园活动是高检院、教育部的重要部署,是创新普法形式、拓宽普法平台、提高普法针对

性的积极尝试,也是推动依法治校、依法治教的重要举措,更是依法维护广大青少年学生权益,促进青少年学生健康成长的有益探索。要以本次活动为契机,以点带面,在全市构建学校、家庭、社会“三位一体”的普法教育体系,各级各类学校要积极响应号召,主动参与普法活动。

当日,周口市教体局给予充分肯定,尤其对我市大力推行的“教育村长制度”,商水县教体局开展的“爱心超市”活动,扶沟县教体局开发使用资助软件管理系统,太康县教体局开展的“善行义捐”活动,淮阳县教体局开展的“扶贫励志墙”活动,沈丘县教体局开展的教育脱贫政策“四进”活动,郸城县教体局开展的“万名教师走万家”活动等给予了高度评价。

据悉,此次督查持续到10月31日。②10

省教育厅脱贫攻坚专项督查组莅临我市

本报讯 (记者 张洪涛 通讯员 朱刚伟) 10月22日,省教育厅脱贫攻坚专项督查组对我市2018年教育脱贫攻坚工作进行专项督查。

督查中,市教育局副调研员季永云就我市落实教育脱贫攻坚主体责任情况、实施全面覆盖建档立卡学生接受教育保障和资助情况等向督查组进行汇报。

随后,督查组来到周口职业技术学院、周口师范学院、川汇区、商水县、西华县、扶沟县、太康县、淮阳县、项城市、沈丘县和郸城县实地查看脱贫攻坚工作开展情况。每到一处,督查组认真听取汇报,详细询问建档立卡贫困学生接受教育保障和资助的情况,严格对照检查表册,细

致查阅相关档案资料,了解教学设施、办学条件改善及食品安全等,全面掌握基层学校脱贫攻坚工作落实情况。

督查组对我市教育脱贫攻坚工作落实情况给予充分肯定,尤其对我市大力推行的“教育村长制度”,商水县教体局开展的“爱心超市”活动,扶沟县教体局开发使用资助软件管理系统,太康县教体局开展的“善行义捐”活动,淮阳县教体局开展的“扶贫励志墙”活动,沈丘县教体局开展的教育脱贫政策“四进”活动,郸城县教体局开展的“万名教师走万家”活动等给予了高度评价。

据悉,此次督查持续到10月31日。②10